

四川成都金牛区:

“五聚五化”不断提升社会工作服务效能

2023年,四川省成都市金牛区社工总站深入贯彻落实省市区相关文件精神,立足于“区、街道、社区”三级社会工作服务体系全覆盖的实际,聚焦社工站(室)应建尽建中存在的短板弱项,着力强化社会工作在保障和改善民生、加强和创新社会治理中的积极作用,以“五聚五重五化”为工作理念,推动社会工作服务体系提质增效。

”

聚焦三级社工平台,推动社工阵地建设规范化

金牛区社工总站全覆盖梯次到各个站室进行实地考察和督导,与社工进行交流,摸清了站室的建设情况、工作需求,为有需要的站室提出指导意见,最终确保辖区13个街道社工站、90个社区社工室按照“有场地、有设备、有人员、有服务功能、有工作流程、有规章制度”的标准优化服务阵地。

聚焦社工人才培养,提升社工理论实践专业化

在理论专业化上面,金牛区社会工作总站加强了与高校、成都市慈善总会、金牛区社会心理服务指导中心、成都市金牛区民生微项目运营平台等单位的深度合作,定期线上、线下开展“五社联动在社工服务体系中的作用发挥”“社会救助工作理论”“社区慈善基金项目的设计与管理”等社工站(室)专业素养提升课程三次,外出研学参访活动共计两次,共计服务全区社工270余人次,显著提升了社会工作专业服务能力。

在实务专业化上面,金牛区社工总站开展实地督导13次,季度工作交流汇报3次,推进会2次,覆盖了13个街道、32个社区,对岗位适应性、社工工作压力、伦理困境给予引导和心理支持,加强了社工体系人才队伍稳定性。在专业专业成长方面,促进社工站(室)在资源整合、专业服务、规范建设的提升;建立了完善的项目评估体系,开展项目评估(评审)5次,对市、区、街道专业社会工作服务项目效果进行实时监测与反馈,有效促进社工专业成长,

有效确保全区社会工作服务项目高质、高效实施完成。

聚焦民政民生服务,完善“五社联动”机制精准化

区社工总站强化“五社一心”联动机制。积极以社区为平台,以社会组织为载体,以社会工作者为支撑,以社区志愿者为辅助,以社会慈善资源为补充,突出心理社会工作参与社区服务的“五社一心”联动机制。联动金牛区社会心理服务指导中心开展社会心理关爱活动3次,覆盖13个街道、8个社区,培训人员包括社工站(室)负责人、社工、社区工作者、网格员、社区骨干、志愿者,提升了金牛区基层治理骨干力量专业素养,加强了对全区社会工作者的人文关怀,帮助社工缓解和释放工作、生活压力,为社区工作者队伍心理健康发展贡献力量。

区社工总站强化“社工+多领域”联动机制。针对社工站(室)服务对象面临的问题和困难产生的原因较为复杂、涉及的方面也较多,解决这几类人群的问题和困难仅靠民政一方的力量是较为困难的。联动教育局、卫健局、司法局共同对辖区事实无人抚养儿童开展了综合救助行动;联合残联、住建局共同解决残疾老年人居住环境问题。全年指导全区社工站(室)围绕老年人、残疾人、儿童和特殊困难人群等。开展个案服务21个、小组活动300余场,社区活动900余场、志愿者培训80余场、培育志愿者600余人、政策宣传活动180余次、全年共计服务群众24万余人次。

区社工总站强化全区“纵向联动+横向协同”三级关爱巡访



联动机制。因地制宜分层分类巡访关爱工作制度,搭建“区-街道社工站-社区社工室”巡访体系,通过“纵向联动+横向协同”,将关爱巡访工作做到实处。纵向采用民政统筹管理,社工总站督导支持,联动区社会救助中心、区关爱援助中心、区社会心理服务指导中心,细化“对象+台账+信息+机制”建设,构建巡访关爱服务对象与需求匹配的帮扶网络,指导社工站(室)累计巡访特殊困难人群25075人次。关爱巡访线上联络指导120余次,收集整理形成空巢独居老人关爱巡访台账9个,建立关爱巡访预警机制。链接区慈善会向4个街道社工站、14个社区社工室捐赠儿童绘本2400本。

聚焦开展社工宣传,提升社工专业认可社会化

区社工总站以“国际社工日”和“社会工作主题宣传”为契机,以党建引领推进高质量社会工作参与社会治理主线,联动全区社工站(室)围绕社工体系构建、站点建设、人才建设以及优秀成果展示等方面,通过社区活动、展位宣传、创意集市、沙龙分

享、线上推广、短视频传播等多元形式,共同开展社工主题宣传活动100余次,对社会工作的知识理念、服务内容、工作成效、典型案例等内容进行广泛宣传推广,普及社工知识、展示社工成果、扩大社工影响。

金牛区社工总站利用“金牛社工”微信公众号发布金牛社工行业动态、社工服务信息130余条,累计浏览量达8000余次,获得了广泛的宣传效应。线下印发《金牛社会工作》季刊3期共300册,收录汇编全区社工服务动态、经验分享、案例鉴赏62个。在社工总站督导、支持、陪伴下,金牛区社工服务体系各站点入选2023年成都市“四级网络”示范社会工作服务站5个,2023年成都市“四级网络”示范社区社会工作服务室4个;评选2023年度在金牛区关爱援助服务“优秀社工”13名。

经过数据调研和专家论证,金牛区发布《成都市金牛区关爱援助服务站(驿站)建设运营操作指引》,为关爱援助服务体系的标准、流程化、专业化提供指引和参考。社工总站梳理形成《2023年度金牛区社工服务体系案例集》,其中建设运营类案例5篇,

专业服务类案例7篇,凝练了金牛区社工服务体系建设中涌现的优秀服务模式和实践经验。

聚焦社会服务成效,塑造金牛社会工作品牌化

金牛区社工总站按照“一站一品”发展思路,督导指导社工站聚焦民生领域开展特色服务,大力推动社工服务专业化、规范化、品牌化建设发展。金牛区荷花池街道社工站以“15分钟养老服务圈”为基点,开启了“三位一体”的老年友好社区创建之路,同时建立了全市第一个未成年人街道级慈善基金;茶店子街道社工站探索“初心、安心、暖心、欢心四大行动”多措并举筑牢困难群众兜底“关爱网”;驷马桥街道社工站建立“研+培+巡”三级常态化关爱巡访服务机制;沙河源街道社工站深化“1235N”的工作模式,形成服务品牌“搭伙计划”。

在“需求为本、问题驱动、成效导向”的思路下,金牛区因地制宜、品牌带动、资源链接、重点突出、点面结合的本土化、专业化社工体系建设之路逐渐明晰,有效推进了基层社会治理创新。

(据中国日报网)

四川广安前锋区:

“五社联动”擦亮民生幸福底色

“和最好的朋友吵架了,我感觉很焦虑,最近老失眠。”近日,四川广安代市中学前锋校区初一学生小王在课间休息时,走进学校社工站向驻站社工倾诉自己的烦恼。经过驻站社工一对一的辅导,小王的心结慢慢解开了。

近年来,在“五社联动”基层社会治理机制下,广安市前锋区在推进镇村社会工作站(室)建设的同时,率先在代市中学前锋校区、前锋思源实验小学校区试点建立学校

社工站,通过政府购买服务,引进重庆枢纽型社工机构实施“五社联动·益路童行”项目,充分发挥专业社会工作在护航未成年人心理健康成长方面的积极作用。

自学校社工站建设以来,社工利用走访、问卷等方式摸清学校、教师、学生、家长的多样需求,坚持以社工站为载体,以撬动本土资源为重点,推动“家庭、学校、社工”多方协作。社工围绕生命教育、两性教育、亲子沟通、

压力纾缓、情绪疏导、心理健康、预防欺凌、校外安全等专题,通过采取团体辅导、心理训练、问题辨析、情境设计、角色扮演、游戏辅导、心理情景剧、专题讲座等多种方式,协助学生积极应对各类成长问题。今年,社工已开展日常探访、宣传教育、知识讲座等主题活动12场次,累计服务学生1000余人次。

近三年来,前锋区共建设1个区级社工总站、9个镇(街道)

社工站、23个村(社区)社会工作室、4个养老机构社工站、2个学校社工站,先后引进3家社工机构开展专业社会工作服务,孵化培育3家本土社工机构。同时,充分发挥社会工作专业优势,整合社会资源和力量,聚焦群众最迫切需求,针对性提供专业社工服务,开展助困、助学、助医、助残等老幼关爱活动100余场,全区6000余名儿童和3000余名老年人直接受益,探索形成“五微

服务”“苔花行动”等服务品牌。

“社会工作不仅是实现有效社会治理的重要力量,也在推进社会建设、促进社会和谐方面发挥着重要的作用。”前锋区民政局党组书记杨琳介绍,下一步,将聚焦民生兜底保障、养老服务、社会公共服务等领域,探索新的本土实践,凝练新的发展特色,推动“五社”协同发展,为绘就社会治理现代化“幸福画卷”贡献民政力量。(据金台资讯)